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I PARTE 

(SCRITTURE DI FUNZIONAMENTO) 

1) Si riceve una fattura da un professionista per consulenza  legale per € 10.000 oltre IVA 22%, con 
applicazione del contributo integrativo del 4% sul compenso e della ritenuta fiscale del 20% sull'onorario. 
Il pagamento della fattura avviene mediante il rilascio di un assegno bancario. Si rilevi l’accadimento in 
partita doppia anche con riferimento al versamento della ritenuta fiscale. 

2) Si riceve una nota di credito da un fornitore di € 5.000,00 + IVA (22%) su una precedente fornitura di 
materie prime non ancora regolarizzata. 
 
3) Si procede alla rottamazione di un macchinario del costo storico pari ad € 40.000,00 ed ammortizzato 
per l’80%. Il costo della rottamazione è di € 500,00 oltre IVA 22%. Si rilevino le scritture in P.D. 

4) Si rilevano salari e stipendi per € 100.000,00 ed assegni familiari per € 12.000. Le ritenute fiscali a carico 
dei lavoratori ammontano a € 20.000,00, mentre i contributi previdenziali a € 18.000,00. Gli oneri a carico 
dell’azienda ammontano a € 24.000,00. Regolamento a mezzo banca, sapendo che durante il mese ai 
dipendenti è stato effettuato un anticipo di € 8.000,00. Si rilevino le scritture in P.D. 
 

 
II PARTE 

(SCRITTURE DI CHIUSURA) 
 

5)  Si procede all’adeguamento del fondo svalutazione crediti al 6% dei crediti commerciali considerati i 
seguenti dati: 
 
Crediti verso clienti    €    80.000,00 
Fondo svalutazione crediti    €      2.000,00 
Cambiali attive     €    10.000,00 
Cambiali allo sconto    €    20.000,00 
Crediti v/Erario     €    50.000,00 
  
 
6) In data 01/11/n si prende in locazione un immobile relativamente al quale si stabilisce il pagamento in 
via anticipata di un canone trimestrale di € 6.000,00. Si rilevino le scritture complete in partita doppia 
nell'anno n ed n+1. 
 
7)  In data 28/12/n si ricevono materie prime da un fornitore per  € 20.000,00. La relativa fattura viene 
emessa in data 04/01/n+1 per € 20.500,00 + IVA 22%. Si rilevino le scritture in P.D. relativamente all'anno 
n ed n+1.  

 
8) Si indichi la natura (economica o finanziaria) dei seguenti conti: Acconti a fornitori, Rimanenze passive 
finali, Fondo rischi su crediti, TFR, Riserva di rivalutazione monetaria, Perdita esercizio precedente, 
Obbligazionisti c/versamenti, Ratei attivi, Risconti passivi, Fatture da ricevere, Contributi in conto 
esercizio, Obbligazioni convertibili. 

 
 

III PARTE 
 (BILANCIO) 

 
9) La Società Alfa Spa consegue nell’esercizio “n” un utile di esercizio pari ad € 500.000. Si rediga 
il piano di riparto con le relative scritture in partita doppia, tenuto conto di quanto segue: 
- Capitale sociale € 2.000.000 
- Riserva legale € 60.000; 
- Costi di impianto € 20.000; 
- Perdita esercizi precedenti € 30.000; 
- Licenze € 70.000; 
- Acconti su dividendi € 20.000. 
Svolti gli accantonamenti per legge e statutari (lo statuto sociale prevede che il 2% dell’utile sia accantonato 
alla Riserva statutaria), la parte rimanente viene distribuita, considerando una ritenuta fiscale per tutti gli 
azionisti del 26%. 



  
10) Nel corso dell’esercizio n, si sostengono i seguenti costi per la costruzione in economia di un 
macchinario: 

 
• Materie di produzione dirette   €   280.000,00 
• Manodopera diretta    €   200.000,00 
• Oneri finanziari di diretta imputazione  €     20.000,00 
• Ammortamenti indiretti   €     25.000,00 
• Costi generali    €     40.000,00 

 
Si proceda alla rilevazione contabile e alla relativa rappresentazione in bilancio, considerando che: 
 
- la percentuale di imputazione dei costi indiretti è pari al 10%; 
- che nell’esercizio n-1 sono stati sostenuti costi relativi al macchinario per € 230.000,00; 
- che il macchinario viene completato nell'anno n e la sua durata economica è stimata in 10 anni.  

 
 

11) Considerando l'esistenza di lavori in corso su ordinazione, si proceda, solo con riferimento al I 
esercizio,  alla valutazione, contabilizzazione e relativa rappresentazione in bilancio degli stessi in base al 
criterio della  commessa completata sulla base dei seguenti dati: 

 
- Costi pre-commessa  €    200.000,00 
- Ricavi totali   €  4.000.000,00 
- Costi totali   €  3.200.000,00   
- Costi post-commessa  €    100.000,00  
 
Durata dei lavori 3 anni e percentuali di avanzamento: 1° anno 20%, 2° anno 10%, 3° anno 70%. 
 
 
12) In data 01/12/n,  un’azienda stipula un contratto di leasing per l’acquisto di un impianto del valore 
di € 5.000.000,00. Il maxicanone è di € 600.000,00 + IVA 22%, mentre il canone mensile ammonta a € 
100.000,00 + IVA 22%. La durata del contratto è di 48 mesi, mentre la durata economica del bene è di 5 anni.    
Si riportino le scritture in P.D. e la rappresentazione in bilancio solo con riferimento all’esercizio n, 
utilizzando il metodo patrimoniale.  
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